Het gedrag van belanghebbenden tegenover De Hondsrug UNESCO Geopark
‘’Stakeholders’ behaviour towards De Hondsrug UNESCO Geopark’’

In het voorjaar van 2022 ben ik als vierdejaars student van de opleiding Tourism Management begonnen aan het schrijven van mijn afstudeerscriptie. Ik besloot een onderwerp te kiezen dat aan mijn voeten lag; Het Hondsruggebied, en dan wel de partnerrelaties dat het De Hondsrug Geopark heeft. Ik ging toen op zoek naar het antwoord op de vraag ‘Wat is het gedrag van de belanghebbenden tegenover De Hondsrug UNECO Geopark?’ Dit is van belang, omdat een netwerkorganisatie zoals De Hondsrug Geopark veel samenwerkt met verschillende organisaties, bedrijven, overheidsinstanties en ondernemers uit de regio. Bedrijven in de vrijetijdssector vormen de doelgroep van dit onderzoek. Met diepte-interviews komen antwoorden aan het licht waaruit conclusies en aanbevelingen worden gegeven en wordt de samenwerking tussen De Hondsrug Geopark en de partners gestimuleerd.
1. Literatuuronderzoek en methodologie
De eerste stap was een literatuuronderzoek waarbij belangrijke begrippen worden beschreven en uitgezocht; zoals UNESCO Global Geopark, belanghebbenden, attitude, gedrag en perceptie. Dit vormde de basis van het onderzoek en hieruit werden drie onderzoeksvragen en een probleemstelling geformuleerd. Deze onderzoeksvragen gaan over de attitude van belanghebbenden, de houding die zij hebben ten opzichte van het De Hondsrug Geopark. De attitude wordt onderverdeeld in drie delen:
1. De affectieve component gaat over gevoelens, sentiment, en emoties
2. De cognitieve component refereert naar gedachten, normen, waarden, mening, kennis en informatie
3. Als laatste, de gedragscomponent reflecteert beoogde handelingen, reacties en gedrag
Vervolgens is een methodologie ontwikkeld, waarin wordt beschreven hoe het verdere onderzoek wordt uitgevoerd. Het doel is om diepte-interviews te houden met 8 tot 10 belanghebbenden van verschillende bedrijfstypes, die ieder worden opgenomen en daarna getranscribeerd en gecodeerd. Elk interview wordt aandachtig beluisterd, gelezen en doornomen zodat er thema’s en concepten worden geïdentificeerd en patronen herkend. Door de tekst te coderen, kan in het volgende deel van het onderzoek het resultaat worden geanalyseerd.
2. De interviews
Verbinding, UNESCO status en conserveren: ‘’Willen we hier nog langjarig profijt van trekken en ook behouden voor toekomstige generaties, dan zullen we aan het conserveren moeten doen’’ – Partner De Hondsrug Geopark
De interviews werden gevoerd met negen belanghebbenden, variërend van Tourist Info Point, tot hotel, restaurant, musea, camping en outdoor recreatie. Participanten hebben veel verteld over de kern van hun partnerschap met De Hondsrug Geopark, hun persoonlijke band, gevoelens en meningen en gedachten over variërende onderwerpen. Daaruit kwam daarboven dat vrijwel iedere participant een sterke band en goed gevoel heeft over het gebied. Ook in hun vrije tijd voelen ze zich verbonden met De Hondsrug en mogen de meesten graag wandelen, fietsen en genieten van wat het te bieden heeft. Velen uiten daarnaast dat we dankbaar en trots mogen zijn op de UNESCO status die De Hondsrug Geopark bezit, en dat het daarnaast zeer belangrijk is dat we het gebied beschermen en conserveren. Iets wat De Hondsrug samendoet en zal moeten doen met haar partners.
Bewustzijn, kennis en meningen: ''Ik heb het wel eens voorbij zien komen, maar ik heb geen kennis van de inhoud.’’ - Partner De Hondsrug Geopark
Uit de interviews kwam naar boven dat een aantal partners, onlangs een jarenlange samenwerking, toch niet veel kennis hebben over de programmalijnen van De Hondsrug. Dat wil zeggen dat partners niet erg betrokken zijn in het bereiken van het gemeenschappelijke doel; de identiteit versterken, educatie en bewustwording, het benutten van de economie en het behouden van de kernwaarden. Dit is cruciaal, omdat alle partners hieraan kunnen bijdragen en ook van kunnen profiteren. Een deelnemer van de interviews beschreef: ‘’Een paar collega’s en ik vroegen ons af, ‘oké, we zijn nu partners met het Geopark, maar wat houdt dat eigenlijk in? Wat kunnen we voor elkaar betekenen of wat verwachten we van elkaar? Dus toen hebben wij het initiatief genomen.’’ Dit laat goed zien dat het partnerschap niet voor alle deelnemers duidelijk was, en ook niet optimaal benut werd.
Het initiatief nemen: ‘’Er moet ergens wel een initiator zijn. We zijn altijd eerst met de waan van de dag bezig, want dat is het bedrijf wat eerst moet draaien.’’ - Partner De Hondsrug Geopark
Alle deelnemers spraken hun tevredenheid uit over het partnerschap, ongeacht hoe intensief dit verband is. Er kwam ook naar voren dat partners vinden dat iemand de leiding moet nemen, en dat De Hondsrug Geopark ervoor moet zorgen dat partners actief mee kunnen doen, materialen hebben, en zichzelf kunnen benutten als partners van De Hondsrug, ook voor hun eigen ten goedkoming. Toch werd het veelal duidelijk dat partners met een onderneming eerst benuttigd zijn met hun eigen dagtaken waardoor er minder aandacht wordt geschonken aan een partnerschap. Ligt het initiatief dan bij De Hondsrug?
De ambassadeurscursus: ''De training is heel gericht op de directe omgeving en wat daarin te zien is en hoe dat ontstaan is.’’ - Partner De Hondsrug Geopark
Vrijwel alle deelnemers die aanwezig zijn geweest tijdens de ambassadeurscursus hadden er veel lovende reacties op. De deelnemers noemden de cursus hands-on, heel beeldend en sprekend, en de kennis was ook zeker over te dragen aan bezoekers van het gebied. Toch kwam ook de behoefte naar boven voor een volgende cursus, ook om degenen die recent partner zijn geworden een kans te geven deel te kunnen nemen aan zo’n cursus. ‘’Het geldt ook voor de ambassadeurs die allemaal zijn opgeleid, en nu, wat ga je er mee doen? Komen ze nog een keer voor een opfriscursus? Komen ze bij elkaar? Daar is nog wel heel veel mee te doen.’’ Aldus, een partner van De Hondsrug Geopark.
3. Conclusie en antwoord op de probleemstelling
Bovenstaande bevindingen en citaten zijn een aantal interessante punten die naar boven kwamen in het onderzoek. Uiteindelijk heeft dit antwoord kunnen geven op de probleemstelling ‘Wat is het gedrag van de belanghebbenden tegenover De Hondsrug UNECO Geopark?’
Het onderzoek laat zien dat er meerdere gedragspatronen zichtbaar zijn onder de partners. Als eerste beschrijven vele deelnemers van de interviews dat ze een sterke band hebben met de omgeving, en de UNESCO status ten zeerste waarderen. Daardoor ontstaat ook een verantwoordelijkheidsgevoel om het gebied te beschermen en conserveren, iets wat samen wordt gedaan door zowel De Hondsrug Geopark als haar partners.
Daarnaast bleek dat veel participanten niet op de hoogte waren van (de inhoud van) de programmalijnen van De Hondsrug, waardoor hun bijdrage daaraan vanzelfsprekend ook laag is. Tevens zijn partners dan minder in staat om bepaalde kennis over het gebied over te dragen aan bezoekers van het gebied.
De deelnemers waren desalniettemin tevreden over het partnerschap zoals het is, en er waren vrijwel geen negatieve ervaringen gedeeld. Dat was ook een reden voor de meeste deelnemers waarom ze geen drang voelen om er iets aan te veranderen, of het partnerschap te verbeteren. Daar werd vaak aan toegevoegd dat ze zich beperkt voelden in hun eigen (organisatorische) capaciteiten binnen het bedrijf om daadwerkelijk iets actiefs te ondernemen.
Ook werd duidelijk dat elke partner andere verwachtingen heeft van het partnerschap, en dat ze ook andersom op hun eigen manier iets kunnen bijdragen. Bijvoorbeeld, museums zullen meer hebben aan en kunnen bijdragen aan communicatie, waar hotels of overnachtingsgelegenheden een hele andere rol kunnen spelen tegenover hun gasten en bezoekers. Het is uiteindelijk aan De Hondsrug om hierin onderscheid te maken, zodat elke partnerschap optimaal benut kan worden.
4. Aanbevelingen
Het laatste onderdeel van het onderzoek was om aanbevelingen te geven aan De Hondsrug Geopark over hoe het partnerschap geoptimaliseerd kan worden, ten behoeve van De Hondsrug Geopark zelfs zowel als haar partners. De aanbevelingen:
1. Fysieke nieuwsbrieven: Stimuleer kennis over het gebied en de programmalijnen en probeer partners meer te betrekken door fysieke nieuwbrieven te sturen. Partners zullen sneller kunnen lezen over De Hondsrug, zeker voor organisaties met vele werknemers waarbij een nieuwsbrief per mail relatief weinig bereik krijgt.
2. Ambassadeurscursus: Het herorganiseren van de ambassadeurscursus, waar veel deelnemers zeker iets aan hebben gehad. Ook geeft het de kans om de cursus te volgen voor degenen die eerder niet konden komen.
3. Belanghebbenden analyse en benadering: Omdat elke belanghebbende andere interesses heeft en op een andere manier kan bijdragen, zal het helpen om ze te categoriseren en op basis daarvan hun te benaderen. Zo ontvangen partners alleen informatie wat ook daadwerkelijk relevant is en wordt het partnerschap beter benut.
4. Behouden en vergroten van vrijwilligers: Meer handen maken licht werk, en met meer vrijwilligers om het werk op te vangen kan er ook meer bereikt worden. Dit geldt ook voor bijvoorbeeld de gidsen in de omgeving.
Mijn dank gaat uit naar alle partners die hebben deelgenomen aan de interviews van dit onderzoek. Ik heb veel (persoonlijke) verhalen mogen horen over De Hondsrug en ik bewonder de verbinding die werd uitgesproken naar dit gebied. Wat mij erg is bijgebleven is het gezamenlijk belang van de UNESCO status behouden, en dit ook samen uit te voeren. Als student van de opleiding Management Toerisme vond ik dit een erg belangrijke uitspraak: ‘’Het Geopark is geen toeristisch concept. Het is een UNESCO programma waarin het landschap centraal staat, en als je een landschap hebt met een uniek verhaal en je bent je bewust van die unieke eigenschappen, dan is het de bedoeling dat je dat bewaard voor de toekomst. En het afgeleide daarvan is dat je daar ook economisch iets mee doet. Dat is onder andere toerisme.’’
De kennis heeft mij zeer geïnspireerd en ik hoop dat dit een bijdrage kan leveren aan het optimaliseren van het partnerschap, voor zowel de Hondsrug Geopark als al haar partners. Ook wil ik Cathrien Posthumus, manager van het Geoparkbureau, in het bijzonder bedanken voor haar toewijding tijdens mijn onderzoek en de kennis die ze heeft overgedragen. Dit heeft mij zeer geholpen.
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